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În panteonul cetăţii Histria pe lângă zeităţile oficiale au pătruns de timpuriu 
şi zeităţi străine, în special cele orientale, datorită caracterului lor ezoteric. Colonie 
comercială, Histria era deschisă influenţelor spirituale propagate de negustori, 
sclavi, soldaţi sau oameni obişnuiţi. 

Misterele Cybelei, zeitate de origine frigiană, s-au bucurat de cea mai mare 
popularitate, cultul său fiind atestat în cetăţile şi coloniile greceşti prin statuete şi 
inscripţii. Cea mai veche reprezentare a zeiţei, Ia Histria, este o statuetă de teracotă, 
cu toate atributele specifice, de factură ioniană, descoperită într-o secţiune 
executată de-a lungul zidului arhaic din sectorul Z2 în 1 97 1 ;  piesa a fost datată în 
secolul al V-lea a.C1 • Următoarea piesă este o statuetă, din marmură de această 
dată, înfăţişând-o pe zeiţă aşezată pe o banchetă cu tympanum şi patera, pe 
genunchi un leu cu capul spre stânga. Deşi a fost descoperită într-o casă elenistică, 
este un produs de serie din secolul al IV-lea a.C.2 • Mai poate fi invocat un graffiti pe 
un cantharos din al treilea sfert al secolului al IV -lea a.C. descoperit în necropola 
de Ia Murighiof, localitate plasată în teritoriul Histriei, pe drumul spre lumea 
barbară. Textul acestui graffiti este foarte explicit Atyunnocr Mrrrpt' . 

Cu secolul al III-lea a.C. numărul statuetelor Cybelei la Histria creşte5 şi este 
suficient să prezentăm numai tipurile răspândite în această regiune deoarece este 
vorba de modeste obiecte de artizanat a căror formă nu corespunde decât vag 
prototipului. Tipul cel mai frecvent este cel al Cybelei aşezată pe tron, cu 
tympanum, phiala şi leul pe genunchi; este prezent de asemenea şi tipul atic ce 
reproduce exemplarele ateniene amintind de statuia lui Agoracritos, zeiţa având la 
dreapta leul6• 

La Nuntaşi, aşezare rurală aflată în chora Histriei, s-a descoperit o statuie a 
Cybelei pe tron, de tip ionic, datată în secolul al III-lea a.C. În acelaşi context s-au 

1 Maria Alexandrescu-Vianu, N ouveaux documents concernant le culte de Cybele a 
Istros, inDacia N.S. XXXIV, 1 990, p.22 1 .  
2 Maria Coja, Alcuni aspetti delia coroplastica ellenistica di Histria , in_Dacia, N.S. V, 
1 96 1 ,  p. 2 1 3; Gabriella Bordenache, Sculture greche e romane del Museo Nazionale di 
Antichita di Bucarest, Bucureşti, 1 969, p.3 1 ,  nr. 39, pl. XX. 
3 P. Alexandrescu, Histria IV. La ceramique d'epoque arhaique et clasique, Bucureşti, 
1 978, cat.576. 
' Maria Alexandrescu-Vianu, Sur la difusion du culte de Cybele dans le bassin de la Mer 
Noire a I'epoque arhaique, in Dacia, N.S. XXIV, 1 980, p. 264. 
' Maria Coja, op.cit, p. 2 1 3-232; Gabriella Bordenache, op.cit. , p. 32-34, nr. 4 1 ,  42, 43, 44, 
50, 54, pl. XXI, XXIII, XXV. 
6 Maria Alexandrescu-Vianu, Nouveaux documents . . .  , p. 222. 
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mai descoperit un kernos şi un fund de amforă cu destinaţii rituale ce conduc spre 
ipoteza unui sanctuar al unei zeităţi chtoniene, mai probabil Demeter decât Cybele, 

aceasta fiind considerată doar ca "visiting goddes"'. La Fântânele, tot în xropa. 
oraşului Histria, s-a descoperit un monument ce o reprezintă pe zeiţă în asociaţie cu 
Cavalerul trac. Acesta călăreşte spre dreapta iar în faţa sa Cybele aşezată ţinând 
frâu! calului. Relieful a fost datat în secolul al III-lea p.C.'. La reprezentările 
sculpturale se adaugă cele de pe monede, destul de numeroase în epoca romană, în 
special din timpul lui Comodus, deci către sfârşitul secolului al II-lea p.C., şi merg 
până la Severus9• 

În ceea ce priveşte reprezentările lui Attis la Histria nu sunt foarte 
numeroase, dar dovedesc faptul că zeul era adorat împreună cu Cybele. Cinci 
fragmente ale unei statuete de proporţii importante (aproximativ 50 cm. înălţime) 
ce îl reprezintă pe Attis în costum frigian, datate în secolul al II-lea a.C., au fost 
descoperite împreună cu o reprezentare a zeiţei, în cartierul de locuinţe extra
muros 10• 

Inscripţiile vin să confirme amploarea şi importanţa cultului Cybelei, iar cea 
mai veche inscripţie este datată în secolul al l ll-lea a.C. 1 1 • Prin caracterul său 
fragmentar, s-au păstrat doar literele _ _  MHTP/, a provocat controverse. V. 
Pârvan presupunea că ar fi o dedicaţie în cinstea Demetrei sau Cybelei dar D.M. 
Pippidi elimină cele două variante şi propune o întregire cu numele Demetrios. 
Urmează apoi alte patru inscripţi{ datate în secolele 1-III p.C., dintre care cea mai 
interesantă ar fi decretul în cinstea Abei13, o preoteasă vrednică a zeiţei ce făcea 
parte dintr-o familie importantă a cetăţii .  Din descoperirile făcute se remarcă faptul 
că zeiţa Cybele era foarte populară la Histria, iar după ultimele interpretări se pare 
că avea chiar şi un sanctuar în teritoriul cetăţii 1' .  

Sabazios, o altă zeitate frigiană, care se înrudea cu Dyonisos prin riturile 

7 Catrinel Domăneanţu, Un sanctuaire hellenistique du site de Nuntaşi II, în Dacia N.S. 
XXXVII, 1 993, p. 64-68. 
' C. Scorpan, Cavalerul trac, Muzeul Regional de Arheologie Dobrogea Constanţa, 1 967, 
p. 65, nr. 3 1 ;  N. Hamparţumian, Corpus cultus EquitisThracii, IV, Moesia Inferior and 
Dacia, Leiden, 1 979, p. 69, nr.9 1 .  
• 8 .  Pick, Die antiken Miinzen Nord-Griechenlands Dacien und Moesien, Berlin, voi. 
1 , 1 ,  1 898, nr. 292-295, 298, 3 1 3, 325, 332, 343, 347. 10 Maria Coja, op.cit., p.22 1 ,  fig. 9. 1 1  V. Pârvan, Histria IV. Inscripţiile găsite în 1914 şi 1915, în A.A.R.M. S.I. , voi. 38, 1 9 1 6, 
pp. 682-682, nr. 5 1 ;  D. M. Pippidi, Inscripţiile din Scythia Minor, voi. 1, Bucureşti, 1 983, 
p. 257, nr. l l 5 . 12 I.S.M., 1, p. 1 50, 264-266, nr. 57, 1 26, 1 27, 1 28. 
" Em. Popescu, Un document epigrafic inedit de Ia Histria şi cultul Cybelei, în SCJV, 
tom. V, nr. 3-4, 1 954, p.449-466. 
1 ' Alexandru Avram, Inscriptiones Scythiae Minoris Graecae et Latinae, voi. III, 
Bucureşti, 1 999, p.545. 
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corybantice ale adoratorilor ca şi prin anumite ceremonii iniţiatice15, este atestat Ia 
Histria printr-o protomă de ceramică fragmentară descoperită în 1 965 într-o 
secţiune trasată perpendicular pe turnul F al incintei romane târzii (spre exterior), 
într-un nivel datat în secolele II-III p.C. Starea de conservare este destul de bună, 
chiar dacă este rupt neregulat Ia baza gâtului şi în partea stângă. Chipul realizat prin 
linii fine este intact, exprimând blândeţe şi bunăvoinţă. Părul bogat îi cade în şuviţe 
pe frunte şi pe lângă obraji formând bucle scurte, pe cap are o bonetă frigiană cu 
vârful curbat, de asemenea are barbă şi mustaţă stufoasă. Mica imagine are graţia 
căutată a producţiilor ceramice din elenismul târziu, când astfel de obiecte erau Ia 
modă. Este pentru prima dată când zeul Sabazios apare Ia Histria şi este datat în 
secolul al II-lea a.C. Ruptura din partea de sus a bonetei indică faptul că zeul nu era 
reprezentat singur ci cu o divinitate paredră, probabil Cybele16• 

Din descoperirile de Ia Histria mai poate fi menţionat un mâner de cuţit 
dintr-un mormânt de secolele II-III p.C. Reprezintă o mână ţinând între degete o 
bulă, poate un fruct; Ia încheietura mâinii are o brăţară în formă de şarpe încolăcit 
pe tija ce se prelungea pentru înmănuşare17• Este un import italie care Ia prima 
vedere pare a fi o mână sabaziacă, dar care s-ar colega şi cultului dolichenian1'. 

Cea mai importantă descoperire sabaziacă a fost făcută în chora Histriei, în 
actuala localitate Fântânele, o fostă aşezare rurală romană de secolele II-III p.C. 
Este vorba de o placă de marmură dreptunghiulară19 cu imaginea zeului în centru, 
cu barbă, cu boneta frigiană pe cap, îmbrăcat cu chiton şi hlamidă. Zeul ţine în 
mâna dreaptă un obiect neidentificabil, iar piciorul drept şi-! sprij ină pe un obiect 
de asemenea neidentificat. În mâna stângă ţine un tirs care are reprezentată în 
partea superioară o mână cu trei degete întinse şi două strânse în podul palmei aşa 
numita benedictio latina. În dreapta reliefului o scară cu cinci trepte, sub ea un 
obiect circular în partea lui superioară, un copac şi un şarpe. În stânga zeului se află, 
imediat lângă piciorul său stâng, un pedum, apoi un altar pe care arde focul. Peste 
altar se află mai multe obiecte rotunde, iar în stânga acestora două obiecte prelungi, 
uşor flexate (fulgere). În colţul din stânga sus al reliefului este înfăţişat un personaj 

15 Robent Turcan, Cultele orientale în lumea romană, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 
1 998, p. 36 1 .  
16 Gabriella Bordenache, Nuovi documenti sui culti di Istros in epoca ellenistica , în 
Studii clasice, voi IX, 1 967, p. 1 44. 
17 Maria Coja, Importuri italice Ia Histria, în legătură cu un nou mormânt de 
incineraţie din epoca romană, în SC/VA, tom. XXVI, nr. 4, 1 975, p. 557, nr. 5, figura3/2. 
1 8 Alexandru Suceveanu, Fântânele. Contribuţii Ia studiul vieţii rurale în Dobrogea 
romană, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 998, p. l 82.  
" Ibidem, p. I 79; ldem, Piese de sculptură şi  arhitectură din aşezarea rurală de epocă 
romană de Ia Făntânele, în SC/V, tom. XXXI, nr. 4, 1 980, p. 572; E.N. Lane, The other 
monuments and Iiterary evidence, Leiden, 1 985, p. 37, nr. 78, Maria Alexandrescu
Vianu, Histria IX. Les statues et les reliefs en pierre, Editura Enciclopedică Bucureşti, 
2000, p. 1 39, nr. 1 94. 
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care ară la un plug rudimentar (rariţă) tras de doi lei, peste care se află o pasăre (un 
corbi0• Relieful aparţine aşa numitei serii occidentale destinate exportului şi 
prezentării în lumea greco-romană a zeului, totuşi reprezentarea face mici excepţii 
de la acest canon, fiind o formă elenizată2 1 •  Este pentru prima dată când pe un 
monument sabaziac apare scara. În religia egipteană ea juca un rol esenţial funerar, 
această credinţă întâlnindu-se în plină epocă romană în morminte de pe limes-ul 
renan sub forma unor amulete de bronz. După o tradiţie mesopotamiană, scara 
putea avea o valoare iniţiatică, graţie ei neofitul urmând să întâlnească divinitatea. 
Scara marchează în acest context diversele faze de apropiere ale iniţiatului de 
divinitate aşa cum întâlnim la misterele lui Mithra şi la Cavalerii danubieni22• Acum 
avem dovada că adoratorul sabaziac trebuia să earcurgă cinci trepte. Destinaţia 
acestui relief a fost fie votivă fie, ca obiect de cult. In ceea ce priveşte această a doua 
accepţie ea ar putea fi confirmată de un vas de cult în formă de crater descoperit în 
aceeaşi aşezare. Dacă respectivul vas era folosit în practicile dedicate zeului ne 
aflăm în faţa unui sanctuar al lui Sabazios23• 

Zeul frigian protector al morţilor, Men, are Ia Histria un fragment de 
sarcofag, din marmură, decorat cu reprezentări caracteristice zeului: o balanţă, o 
teslă şi o coroană funerară24• Maria Alexandrescu-Vianu consideră însă că este 
vorba doar de reprezentarea simbolurilor profesionale ale defunctului25• 

După cucerirea Egiptului de către Alexandru cel Mare, dar mai ales în 
timpul dinastiei ptolemeilor, zeii Isis, Sarapis şi Amon s-au bucurat de o largă 
răspândire în lumea greco-romană. Prima informaţie legată de aceste culte este o 
inscripţie de secolul al III-lea a.C. în care histrienii trimit la Kalchedon o delegaţie 
" . . .  care să aducă cetăţii, din partea zeului, un răspuns cu privire la Sarapis . . . "26• 
Din păcate inscripţia este fragmentară şi nu avem şi răspunsul zeului, dar la Histria 
în afara unui cap de statuie a lui Sarapis27 nu s-au mai descoperit alte obiecte sau 
inscripţii. Isis nu se bucură nici ea de foarte multe mărturii doar câteva fragmente 
de teracote care ar reprezenta-o pe zeiţă28 şi o statuie de preoteasă isiacă din 
marmură, pierdută aze9• Un fragment de friză cu o divinitate masculină este posibil 

20 Alexandru Suceveanu, op.cit., p. 572. 
21 Ibidem, p. 576. 
22 Ibidem, p. 578. 
" Ibidem, p. 579, nr. 4. 
" Gabriella Bordenache, Antichita ... , p. 209, fig. 25. 
25 Maria Alexandrescu-Vianu, op.cit., p. 1 55, nr. 226 
26 I.S.M., p. 64, nr. 5. 
2 7  C. Scorpan, Noi reliefuri din Scythia Minor, în Pontica, voi IX, 1 976, p. 1 97; Margareta 
Tacheva Hitova, Eastern Cults in Moesia inferior and Thracia, Leiden, 1 983, p. 1 7, nr. 27. 
" Maria Alexandrescu-Vianu, La sculture en pierre a Istros (Il) (111'-I" siecles), în Revue 
des etudessud-est europeennes, voi. XXV, nr 2, 1 987, p. l 38. 
29 Gabriella Bordcnache, op.cit., p. 207. 
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să îl reprezinte pe Zeus Amon30• 
O dată cu includerea Histriei în Imperiul roman va pătrunde un nou val de 

zeităţi aduse în special de către soldaţii romani. Este cazul lui Mithras care se 
bucură de patru reliefuri'' , fragmentul de la o palmă cu degetul mare ce făcea parte, 
probabil, dintr-o reprezentare colosală a zeuluf2 şi şase inscripţii'' . Majoritatea 
reliefurilor prezintă tipul "danubian

"
: o imagine centrală cu reprezentarea clasică a 

lui Mithras Taurocton într-o grotă înconjurat de o serie de scenete, realizate în mici 
casete, în tendinţa de a reuni într-un singur monument ilustrarea esenţială a întregii 
doctrine mithraice34• Descoperirile din grota "La Adam", aflată în teritoriul 
Histriei, cuprind două basoreliefuri cu scena lui Mithra Taurbcton, două altare şi o 
placă prismatică masa pe care se puneau opaiţele ca să lumineze icoana principală 
a zeului35 • M. J. Vermaseren consideră că această descoperire a scos la iveală un 
spelaeum36, dar D.M. Pippidi pune la îndoială această interpretare datorită lipsei de 
amenajare a peşterii, în cel mai rău caz ea a servit cultului doar în condiţii 
excepţionale, în caz de război religios37• Din cele şase inscripţii dedicate lui Mithra 
se remarcă cea descoperită de V. Pârvan care conţine lista celor care au contribuit la 
amenajarea în Histria a unui templu al zeuiue8, singurul templu atestat în cetate. 
Printre cei care au subscris se află şi personalităţi de marcă ai gerusiei din 1 38  
p.C.'9. 

Un alt zeu militar, de această dată îmbrăcat în cuirasa cu lambrechini a 
ofiţerilor romani, a fost Jupiter din Doliche40• Referitor la acest zeu la Histria s-a 
descoperit doar un fragment de statuie din marmură căreia îi lipseşte partea 
superioară a toracelui, capul, braţele şi picioarele de la genunchi. Deşi destul de 
fragmentaTă statuia prezintă suficiente elemente pentru a fi identificată cu 
imaginea lui Jupiter Dolichenus41 • Un loc de închinăciune trebuie să fi existat în 

30 Maria Alexandrescu-Vianu, Histria ... , p.  1 1 2, nr. 1 3 1 .  
' '  Gabriella Bordenache, Sculture ... , p. 93, nr. 1 85- 1 86, pl . LXXX; M.J.Vermaseren, 
Corpus Inscriptionum et Monumentorum Religionis Mithriacae, voi. I l ,  Haga, 1 960, 
p. 365, nr. 2307 a-b; Maria Alexandrescu-Vianu,op.cit., p. 1 36- 1 38, nr. 1 89- 1 92. 
32 Ibidem, p. 70, nr. 75. 
" I.S.M., I, nr. 1 37, 1 46. 374, 375, 376, 377. 
" Zi zi Covacef, Tradiţii şi inovaţii în iconografia votivă din Dobrogea, în Pontica, voi. 
XXVII, 1 994, p. 1 1 1 . 
" M. Duţescu, Cronică, în Studii clasice, voi. VIII, 1966, p. 390. 
36 M.J. Vermaseren, op.cit. nr. 2303-2309. 
" D.M. Pippidi, În jurul descoperirilor mithraice din peştera Adam, în Studii clasice, 
voi. XIII, 1 97 1 ,  p . 144. 
"V. Pârvan, Fouiles d'Histria Inscriptions: troisieme serie, în Dacia, voi. II, 1925, p. 2 1 8. 
" I.S.M., 1, nr. 1 37, p. 272. 
'" Robert Turcan,op.cit., p. 1 85. 
" Gabriella Bordenache, op.cit., p. 80, nr. 1 59, pl. LXVIII; Maria Alexandrescu-Vianu, 
op.cit., p. 65, nr. 6 1 .  
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vicus Quintionis, din teritoriul histrian, unde câţiva sace(rdote)s l(ovis) O(ptimi) 
M(aximi) D(olicheni), la care se asociază şi o femeie (Marci)ana, pun un altar 
zeului pe care îl slujeau şi Junonei Regina în cinstea lui Elagabalus '2• 

Printre zeii înălţimilor, Baal de pe muntele Kasios avea un prestigiu ce s-a 
răspândit în lumea greacă'3 şi apoi în cea romană dar fără să se bucure de un foarte 
mare impact în viaţa publică precum Marea Mamă sau zeii egipteni44• Inscripţiile 
rupestre de la Casian (Şermet) au fost interpretate ca o dovadă a caracterului 
religios al peşterilor, fiind posibil ca Zeus Casios să fi fost adorat acolo, aşa cum 

sugerează şi aşezarea din vecinătate prin numele său. Inscripţia Opot Ka.crta.vwv 
exprimă ideea delimitării dar nu se referă la limitele unui vicus Casianus sau 
Casianum, ci ale unui sanctuar, în forma unui amfiteatru natural, unde era adorat 
Zeus Casios; conţinutul celor două inscripţii capătă în această interpretare 

următorul sens: prima - Opot Ka.crta.vwv Ka.t 0"1tTJA.ouxa. - ar putea să semnifice 
existenţa sanctuarului şi a unei singure grote în interiorul acestuia, iar cea de a doua 

- Opot Ka.crta.vwv U1tTJA.ouxwv - ar defini un spaţiu compus din mai multe grote, 
aparţinând deopotrivă lui Zeus Casios'5• Inscripţiile au fost datate în secolele II
III46. 

Culte le orientale a testate la Histria demonstrează că oraşul, deşi se află într
o zonă periferică a lumii greco-romane, a fost un adevărat receptacul al religiilor şi 
ideilor care au circulat în epocă, iar dacă unele zeităţi dintre cele menţionate nu se 
bucură de foarte multe monumente, să nu uităm că săpăturile arheologice nu s-au 
încheiat. 

" I.S.M., 1, nr. 340; Maria Bărbulescu, Viaţa rurală în Dobrogea romnă, Constanţa, 200 1 ,  
p. 27 1 .  
41 Robert Turcan, op.cit., p. 1 98. 
" Ibidem, p. 1 54. 
" Radu Vulpe, Le sanctuaire de Zeus Casios de Şermet et le probleme d'un Vicus 
Cassianus, în Epigraphica, Travaux dedies au Vll-e Congres d'epigraphie greque et latine, 
Constanza, 9- 1 5  septembre 1 977, p. 1 23 şi urm . 
.. Ibidem, p. 1 20. 
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Cultes orientals a Histria dans le territoire 
Resume 

Simona Farcaş 

Dans l'histoire de la cite d'Histria !'aspect spirituel est tres important. Les cultes 
orientaux de la redemption, des mysteres, sont entres dans le pantheon officiel des cites a 
peine pendant les epoques arhaique et clasique, mais depuis l'epoque hellenistique ils y sont 
entres tres rapidement surtout dans l'epoque romaine quand la tolerance religieuse et le 
syncretisme ont atteint !'apogee. Dans la cite d'Histria le culte de la deesse Cybe!e a ete 
certifie depuis le y-< siecle av. J .Chr. et les autres cultes frigienes d'Attis, Sabazios et Men 
n'ont pas tarde de se manifester, eux aussi, dans la zone. Les liaisons cultureles d'Histria 
avec l'Egypt sont confirmees par des nombreuses sources archeologiques et elles se 
refletent siirement dans la penetration des cultes egyptienes: d'lssis, Sarapis, Zeus Amon 
pendant les llr" siecle av. J.Chr. Mithras protecteur des soldats a ete adore dans la cite 
milesiene de l'epoque romaine, comrne Jupiter Dolichenus et Zeus Casios. 
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